

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 111 (5770)

ЧЕТВЕРГ, 15 сентября 1983 года.

Цена 2 коп.

СОБРАНИЯ—ШКОЛА ВОСПИТАНИЯ

С началом нового учебного года перед комсомольскими организациями школ стоит большая задача — развернуть в ученических коллективах широкое изучение материалов июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Важно донести до сознания каждого комсомольца важность и актуальность задач, поставленных Пленумом.

Сейчас во всех средних и восьмилетних школах района пройдут комсомольские собрания с единой повесткой дня, с обсуждением материалов Пленума и задач комитетов ВЛКСМ по коммунистическому воспитанию учащихся, вытекающих из решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова.

Всем комсомольским организациям необходимо тщательно подготовиться к собраниям и провести их на высшем организационном уровне, наметить конкретные пути улучшения воспитательной работы.

Большую помощь комитету ВЛКСМ в подготовке и проведении этого важного мероприятия должны оказать учителя-комсомольцы, весь педагогический коллектив.

Призыв партии — тщательно перестраивать работу по формированию у молодежи твердых политических убеждений, четких идеальных позиций, обращен ко всем идеологическим работникам, следовательно и к комсомольским, и пионерским организациям.

К сожалению, еще встречаются среди наших учеников факты политической неграмотности, не противостояния перед измышлениями и ложью наших политических противников. Поэтому комсомольские и пионерские организации не имеют права оставлять без внимания жизнь, поведение, настроение ни одного своего воспитанника, мириясь с политической неосведомленностью ни одного школьника. А в некоторых школах на комсомольских собраниях, пионерских сборах еще редко ставятся вопросы о внутреннем мире школьника, о достоинстве юного гражданина Советской страны: комсомольца, пионера и школьника.

Важно в школах продолжить практику активных форм политического информирования, как диспуты, вечера вопросов и ответов, беседы «за круглым столом», устные журналы, конкурсы политической песни и плаката.

Ежегодно на высоком организационном уровне проводятся комсомольские собрания в Подольской, Акъярской № 1, Абшевской, Татыр-Узянской и Уфимской средних, Абубакировской и Антинганской восьмилетних школах.

Вместе с тем, некоторые комсомольские организации школ района безинициативно, безответственно относятся к проведению комсомольских собраний, не соблюдают график их проведения. Несвоевременно сообщают в райком ВЛКСМ о проведении комсомольского собрания. Именно так отнеслись к этому важному мероприятию в минувшем учебном году комсомольские организации Султангузинской, Сагитовской, Бакаловской восьмилетних, Галиахметовской средней школ.

Задача всех комсомольских комитетов и педагогических коллективов в новом учебном году — поднять на должный уровень работу комсомольских и пионерских организаций школ.

В закромах Родины — 102809 тонн хайбуллинского хлеба.

Впереди идут совхозы: «СТЕПНОЙ», продавший государству 5162 тонны зерна [97,2% к заданию], МАКАНСКИЙ — 13139 тонн [90,6%], ТАНАЛЫКСКИЙ — 10187 тонн [89,4%], колхозы: «НОВЫЙ ПУТЬ» — 3453 тонны [86,3%], имени ФРУНЗЕ — 2577 тонн [85,9%], «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ» — 4899 тонн [83 процента].

ЗАДАЧА ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ РАЙОНА — ПРОДАТЬ РОДИНЕ 130000 ТОНН ХЛЕБА!

Пресс-центр
РК КПСС
сообщает

Совхоз «Степной». В хозяйстве завершается уборка урожая. Ударным трудом заслуживают эти дни водители кандидат в члены КПСС Азат Исябаев, Айдар Абдульменов. Ежедневно с поля на ток они вывозят по 40–50 тонн зерна.

По два рейса на Саринский элеватор делают водители, прибывшие на помощь из города Стерлитамака Гильманов, Галиакберов, Курунов.

* * *

Акъярский совхоз. Хороших успехов в труде добиваются водители из Самарского АТП Анатолий Кобзев, Сергей Сладких. Участвуя на перевозке зерна с поля на ток они ежедневно норму выполняют на 130–140% процентов.

И словом, и делом

На полях нашего Хайбуллинского совхоза уборка урожая прошла организованно и за короткие сроки. В Худайбердинском отделении зерновые культуры убрали на площади 2377 гектаров, валовой сбор составил более 37 тысяч центнеров. Весомый вклад внесли труженики отделения и в выполнении принятых обязательств по сдаче хлеба государству.

В дни горячей стадии агитколлектив нашего отделения проделал немалую работу. Агитаторы по-

стоянно посещали уборочные агрегаты, зерноток. Агитаторы Ш. Р. Ишбулатов, М. М. Яркинбаева, М. Ишбасова и Р. Ф. Галина проводили беседы, рассказывали о ходе уборочных работ по району, республике, выпускали «Молния», «Боевые листки». Они вели не только активную агитмассовую работу, но и показывали добрый пример, трудясь на очистке зерна на току.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

Заботятся о будущем урожае

Убирая вынешний урожай механизаторы Маканского совхоза проявляют заботу и об урожае будущего года. Именно поэтому все усилия земледельцев были направлены на уборку и скирдование соломы, всипашку зяби. Скируется солома в большие стога на краях полей, а также и за их пределами.

Отличились на сдвигании соломы и уже закончили эту работу механизаторы 3 и 4 бригад. Отстают от своих товарищих механизаторов 1 и 5 бригад. В настоящее время наилучших показателей добиваются А. Махибогор и Н. Бурдов из 3 бригады.

После освобождения полей от соломы тут же включились в работу 30

Дневник соревнования



За 36-ю неделю 1983 года, с 5 по 11 сентября победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Татыр-Узянской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Р. И. Гумеров), надевший за неделю по 71 килограмму молока от каждой коровы. Коллективу присужден переходящий кубок райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Ново-Украинской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза, надевший по 68 килограммов молока.

Отстают коллективы Акташевской и Ивановской молочно-товарных ферм колхоза имени Ленина, надевшие по 30–36 килограммов молока от каждой коровы.



На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Уманова вы видите коммуниста, передового комбайнера колхоза имени Ленина Геннадия Алексеевича Щекунцова. В прошлую уборку урожая он занял первое место в социалистическом соревновании среди комбайнеров колхоза, уложив в валки зерновые на 770 гектарах.

И в этом году отличился Геннадий Алексеевич. Участвуя на косовице хлебов, он уложил в валки зерновые на площади более 420 гектаров. Работает он вместе с сыном. Как и в прошлую жатву они лидируют в социалистическом соревновании.

Дневник уборочных работ

на 14 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано зерна государству в процентах к заданию, третья — засыпано семя, четвертая — вспахано зяби, пятая — заготовлено сено, шестая — заготовлено соломы (в процентах к плану).

Колхозы:					
Имени Фрунзе	86	100	46	62	23
Новый путь	86	79	32	85	40
Красный доброволец	83	93	35	159	87
Имени Калинина	81	105	45	52	38
Красное знамя	72	95	31	99	29
Имени Ленина	77	65	41	106	66
Сакмар	30	86	39	130	21
Имени Салавата	111	83	42	85	19

Совхозы:					
Акъярский	69	100	30	84	52
Таналыкский	89	101	61	77	64
Хайбуллинский	80	105	50	89	68
Маканский	91	89	41	102	71
Матраевский	72	94	28	71	53
Степной	97	100	48	67	131
По району:	79	95	40	89	57

В. АБДРАХМАНОВ.

Партийная жизнь

Наметили задачи

Состоялось отчетно-выборное собрание в центральной партийной организации Савельевского отделения Таналыкского совхоза. С отчетным докладом выступил секретарь партийной организации отделения А. И. Тугузбаев. Он отметил вклад тружеников отделения в выполнение планов и обязательств третьего года пятилетки, рассказал об авангардной роли коммунистов в совхозном производстве. Особо отметил участие членов

КПСС в уборке урожая нынешнего года. Большое место в его докладе было отведено внутрипартийной жизни. В частности говорилось о выполнении коммунистами постоянных и временных партийных поручений.

В прениях по докладу выступили пенсионерка М. К. Сидоренко, агроном отделения В. П. Драгунов, шофер С. А. Бедокуров и другие. Они дополнили доклад А. И. Тугузбаева, вскрыли имеющиеся недостатки в хозяйственной деятельности, наметили задачи коммунистов по их устранению.

Секретарем отделенческой партийной организации избран вновь А. И. Тугузбаев.

Р. АРСЛАНОВ,
секретарь парткома
Таналыкского совхоза.

По 200 центнеров с гектара



Неплохих показателей добился на заготовке силосной массы механизатор колхоза «Красный доброволец» Виктор Михайлович Еремеев. Вот уже девятый год он выращивает кукурузу на силос. Участвует и на севе се, и уборке.

В нынешнюю страду Виктор Михайлович руководит звеном. Его звено добивается хороших выработок на перевозке зеленой массы с поля на траншею.

— Кукурузу наши земледельцы вырастили не плохую, — говорит он, — с каждого гектара получаем более 200 центнеров зеленой массы.

НА СНИМКЕ: механизатор В. М. Еремеев.

Фото В. УСМАНОВА.

КОММУНИСТЫ 80-Х



Дела и заботы Н. В. Переверзевой

Ростовская область. На высокие результаты работы звена Н. В. Переверзевой равняются механизаторы страны. Коллектив уборочно-транспортного звена колхоза «Путь Ленина» Песчанокопского района, которым руководит член ЦК КПСС Герой Социалистического Труда Нина Васильевна Переверзева, из года в год добивается высоких конечных результатов.

Намолачивать 100 тысяч центнеров зерна за сутки при любых погодных условиях стало нормой

коллектива. Умело маневрируя техникой, используя различные приспособления, звено убирает урожай сполна.

Кроме забот об урожае у Нины Васильевны много дел общественных, партийных.

Заботит ее и подрастающее поколение.

НА СНИМКЕ: механизаторы звена Н. В. Переверзевой и инженер-испытатель завода «Ростсельмаш» А. И. Белокрылов. Слева направо — Г. И. Денисов, А. М. Измайлова, Н. В. Переверзева, И. В. Архипов, А. И. Белокрылов и Л. Ф. Калугина.

Фотохроника ТАСС.

Письмо позвало в дорогу

Первые годы одиннадцатой пятилетки не принесли удовлетворения и руководителям колхоза «Сакмар», и труженикам полей и ферм. Земледелие и животноводство не дали нужной отдачи. Не выполнены планы по производству и продаже государству зерна и мяса.

В чем же причина отставания?

«Суть дела не только в том, что колхозные земли находятся вдали от райцентра, расположены в лесной зоне, что сложились неблагоприятные климатические условия, — пишет в газете «Совет Башкортостана» группа колхозников. — Основные причины кроются в следующем: у нас нет таких руководителей и специалистов, которые всей душой болели бы за общее дело, проявили заботу об укреплении материально-технической базы хозяйства, улучшении условий труда животноводов. Позаду можно встретить факты бесхозяйственности, в результате чего многие колхозные средства «вылетают в трубу». Правление колхоза, его председатель Г. Мухамедьяров на недостатки закрывает глаза, не чувствует ответственности за порученное дело».

— Что правда, то правда, — сказал нам секретарь Хайбуллинского райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин, ознакомившись с письмом. — Колхоз — один из хозяйств, тянувших район назад. Партийные и советские органы района, совет агропромышленного объединения постоянно держат в поле зрения вопросы укрепления его экономики, улучшения культурно-бытовых условий сельских тружеников, стремятся вывести колхоз в ряды передовых. Вот один пример: в этом году, сосредоточив все силы района, построили дорогу до центра колхоза. Планируется открыть в колхозе филиал молозавода. Колхозу ежегодно выделяется много техники, удобрений, строительных материалов. Теперь все зависит от руководства хозяйства, от усилий колхозников.

Действительно, в этом колхозе, состоящим из шести деревень, есть и условия, и возможности для увеличения производства и продажи зерна и животноводства. В колхозе имеется 16600 гектаров сельхозугодий (в том числе 3200 гектаров пашни). На фермах содержатся 1900 голов КРС (в том числе 550 дойных коров), 230 лошадей. Колхоз не испытывает недостатка в трудовых резервах.

— В разных отраслях хозяйства работают 485 колхозников, — говорит секретарь парткома колхоза Зиннур Байбулатов. — Первичная партийная организация объединяет 84

Почему колхоз отстает?

посеву, огражни, сорность полей, длительность уборочных работ — все это отрицательно влияет на силу гектара.

— Вчера только приехал из колхоза «Сакмар», — рассказывает мне главный инженер сельскохозяйственного управления Ф. Кулымбетов. — Сегодня — завтра начнутся полевые работы, а в колхозе из 17 были не готовы 7 комбайнов. Какие же успехи можно ожидать после такой беспечности?

Животноводство должно быть самой прибыльной отраслью в колхозе. Однако оно себя не оправдывает. Правда, в прошлом году план продажи молока государству был выполнен на 104,7 процента, а за шесть месяцев текущего года — на 105 процентов. Но этот успех на фермах колхоза достигнут путем увеличения численности коров, а не повышением их продуктивности. В прошлом году от каждой коровы надонли всего по 2190 килограммов молока (это на 207 килограммов меньше среднерайонного показателя).

На молочно-товарных фермах и в этом году нет изменений в лучшую сторону. Если в хозяйствах района за полугодие падение от каждой коровы по 1325 килограммов молока, то в колхозе «Сакмар» падение составило только 1226 килограммов (это на 95 килограммов меньше, чем за тот же период прошлого года). Животноводы колхоза «Сакмар» падают на земледелие очень рано. Здесь сельскохозяйственные работы не выполняются в сроки, агротехнический уровень не соответствует требованиям. Вспашка земли продолжается до первых снегов. В прошлом году в Абшевской бригаде колхоза 300 гектаров земли осталось не вспаханной. Зимние агротехнические мероприятия из года в год остаются только на бумаге.

— У нас не дорожат минеральными удобрениями, — говорят механизаторы Мало-Арслангуловской бригады колхоза. — Недалеко от нашей деревни разгребли несколько машин удобрений. Долго лежала ценная «гора», в результате чего пали многие животные и домашние птицы. Руководители колхоза нашли выход избавления от «золотой горы» — исполнили их указания, удобрения зарыли бульдозером у реки Вязям (?!).

Низкое качество семян, отклонение от норм высеяния, неудовлетворительная подготовка почвы к

затяг, что колхоз расположен на расстоянии 60—70 километров от районного центра, от маслозавода. Это создает большие трудности в реализации молока. Поэтому колхоз на месте обрабатывает молоко и сдает тонленое масло. Это дорого обходится хозяйству. От сдачи масла вместо молока колхоз только в прошлом году потерял 173 тысячи рублей. Сейчас здесь планируется строительство филиала Акъярского маслозавода, и оборудование есть, однако руководители колхоза проявляют медлительность в строительстве здания для сепараторного пункта.

В хозяйстве имеются возможности для содержания овец. Только в личных хозяйствах сегодня насчитывается свыше трех тысяч голов овец и коз. А руководители колхоза почему-то эту важную отрасль животноводства не хотят развивать.

Факты бесхозяйственности можно встретить и на других участках. Несколько лет тому назад приобрели пилораму общей стоимостью 3 тысячи рублей. Однако она до сих пор не используется, лежит под открытым небом. Три года прошло как приобрели поливной агрегат КИП-50 и трубы для него. Их тоже настигла такая же участь.

Еще одна проблема волнует колхозников. Село Абшиево — центр колхоза — расположено посреди гор. Рядом — река Сакмар. Во время весеннего половодья онаносит темало вреда (за последние годы оно стало причиной разрушения десятка домов и построек). Для вытыни нового русла реки колхозу выделено 170 тысяч рублей. К сожалению, начатое добре дело до конца не доведено. Этот вопрос, видимо, не очень волнует и председателя исполнкома сельского Совета А. Лукманова. В селе теперь нет места новым фундаментам. Те, кто готовил сруб, ждут от руководителей колхоза конкретного ответа.

Как видно, в колхозе очень много проблем, которые ждут своего решения. Есть над чем подумать и членам правления, и председателю колхоза Газизу Мухамедьярову, и руководителям местных партийных и советских организаций. Пора им критически оценить свою деятельность. А пассивность, бездействие, примеречество не красят никого.

И. ИСЯНБАЕВ,
соб. корр. газеты «Совет Башкортостана». Хайбуллинский район. («Совет Башкортостана», 9 сентября).

**Животноводство —
УДАРНЫЙ ФРОНТ!**

Впереди Центральная ферма

В Акъярском совхозе подведены итоги социалистического соревнования животноводов за восемь месяцев 1983 года. Впереди по надоям молока идет коллектив Центральной молочно-товарной фермы под руководством бригадира Р. И. Гумерова. В августе здесь надоено по 339 килограммов молока от каждой фуражной коровы, а с начала года по 2036 килограммов.

По две тысячи и более килограммов молока надоили 18 доярок. Первенство заняла оператор машинного доения Бузавлынского отделения М. М. Субхангулова. Она от 26 коров надоила 570 центнеров молока, или в среднем от каждой коровы по 2553 килограмма, в том числе в августе по 361 килограмму.

На втором месте дюйка Центральной молочно-товарной фермы М. А. Тулибаева, надившая от каждой коровы по 2330 килограммов молока.

А коллектив Хворостинской молочно-товарной фермы (бригадир Ф. З. Итальмасова) работает ниже своих возможностей. От каждой коровы здесь надоено на 268 килограммов меньше, чем на Центральной ферме. За восемь месяцев от каждой коровы надоено только по 1768 килограммов молока. Передовые дюйки этой фермы В. В. Чикунова, Т. Я. Байгужина, А. А. Катунина своим примером говорят о том, что и здесь можно надавать значительно больше молока — ведь они от каждой из закрепленных за ними коров надоили по 2308—2135 килограммов молока.

По килограмму среднесуточного привеса телят добились в августе скотники Яковлевского отделения В. В. Гордеев и А. Н. Валяев.

Свинья К. И. Ростова в августе получила по 459 граммов среднесуточного привеса на выращивание поросят.

Животноводы совхоза успешно выполнили план девяти месяцев по про даже молока государству и сейчас прилагают все силы к тому, чтобы досрочно выполнить годовые социалистические обязательства.

П. КУЗНЕЦОВ.



Юмагужа Галиуллович Кузин работает третий год овощеводом в Акъяловской бригаде колхоза имени Салавата.

— До этого 14 лет работал трактористом, — рассказывает он, — а теперь выращиваю овощи для колхозников. В зимнее время перехожу работать в котельную.

В этом хозяйстве отведена специальная площадь для выращивания овощных культур. Издали, уже при въезде в деревню, у реки видны кочаны капусты, Юмагужа Галиуллович очень добросовест-

Баш. ЦНТИ сообщает:

Чтобы успешно завершить уборку зерновых, необходима исправная, четко работающая сельскохозяйственная техника. В помощь механизаторам мы предлагаем технические новинки.

ТОЛКАЮЩАЯ ВОЛОКУША- СОБИРАТЕЛЬ

Для быстрейшего освобождения полей от незерновой части урожая, сокращения потерь соломы предложено использовать волокушу-собиратель, агрегатируемую с трактором «Кировец».

Волокуша — собиратель представляет собой сварную металлическую конструкцию с шириной захвата 9 м.

Несущей конструкцией служит основной брус, сваренный из двух швеллеров длиной 6 м. Он крепится на оси, которая опирается на тележку, имеющую два металлических колеса.

При работе волокушки гидроцилиндры раскрывают крылья под углом 45 градусов до наряжения предохранительных тросов. С помощью гидроцилиндров и подвижных крыльев тракторист уплотняет массу соломы, обеспечивая номинальную нагрузку трактора. Волокуша высвобождает в расчете на один агрегат одного механизатора,

одного—двух подсобных рабочих и один трактор; обладает хорошей маневренностью, высокой производительностью, снижает потери соломы при уборке.

НОВАЯ ТЕХНОЛОГИЯ

Знакомим с прогрессивным технологическим процессом восстановления крышки коробки передач поворотной втулки сильно изношенной.

При эксплуатации зерноуборочных комбайнов в крышке коробки передач поворотной втулки сильно изнашивается.

Как быстро устранить дефект износа?

Изношенную цилиндрическую часть крышки обрезают на токарном станке. В оставшейся части крышки растачивают отверстие под установку ремонтной втулки изготавливаемой из отходов трубы.

Ремонтную втулку запрессовывают в отверстие в крышке и обваривают по внешнему периметру электроваркой. Затем крышку

устанавливают в патрон токарного станка и обтачивают наружный и внутренний диаметры втулки. Внутри втулки нарезают маслонную резьбу.

Внедрение предложения позволяет уменьшить расход запасных частей и сроки ремонта зерноуборочных комбайнов.

ДЛЯ ОЧИСТИКИ ДЕТАЛЕЙ

Разработана машина для очистки деталей тракторов и др. сельскохозяйственной техники от ГСМ, смолистых отложений и прочих загрязнений. Рекомендуемая область применения — ремонтные предприятия Госкомсельхозтехники.

Основные узлы машины — ванна, нагреватель, воздуховод, крышка, барботер, каретка, основание, электрооборудование, виброплита и пневмошкаф.

Конструкция составных частей машины позволяет более рационально использовать занимаемую площадь, улучшить санитарные условия и технику безопасности, создать удобство в работе.

Машина работает в автоматическом режиме.

Годовая экономическая эффективность от внедрения — 2 тыс. рублей.

Е. ЯРОШЕНКО.

В СОРЕВНОВУЩЕМСЯ

БАЙМАКСКОМ

РАЙОНЕ

Силосные убраны

В совхозе «Зауральский» завершена уборка силосных культур на 400 гектарах.

Ударно работали трактористы Гизетдин Латыпов, Владимир Баранов, Салават Губайдуллин. Это видно из итогов последней пятидневки: все трое выполнили свои нормы на 175—180 процентов.

Водители, приехавшие на помощь из автошколы, племстанции и машино-завода, обеспечивали бесперебойную работу силосо-уборочных комбайнов.

В успешном завершении уборки силосных больших заслуга также укладчиков Р. Узинбаева, Р. Гадельшина, рабочих в силосной транше А. Исибаева, М. Кутлубердина и Х. Валеева.

Отличное техническое и бытовое обслуживание участников уборки обеспечивали С. Светлицкий, И. Тажетдинов, В. Ищенко и В. Абубакиров.

Самый трудный

квартал завершает сейчас строители ПМК-545. По плану готовятся сдача крупных объектов, как комплекс переработки и хранения семян в Баймакском совхозе, мастерские участия «Ремсельбурвод» и Суваникского совхоза. Напряженно трудились строители также на пусковых четырех кварталах и заделых объектах.

Несмотря на ряд трудностей, с заданиями августа коллектив справился. Выше запланированного и таковой показатель как производительность труда — 103,2 процента.

Намного лучше

Сравнению с прошлым годом сработал в прошлом месяце коллектив фабрики по ремонту и изготовлению мебели. Выпуск валовой продукции за август составил 101,3 процента, объем ее реализации — 104,8. Если сравнить эти показатели с августом прошлого года, они увеличились соответственно на 14,5 и 14,6 процента.

Отметить надо и то, что объем бытовых услуг, оказанных селу, также выше запланированного. Намного больше отремонтировано и реализовано различной мебели. Особым спросом пользуются трюмо, шкафы, шифоньеры с инкрустацией и накладными элементами. Их выпуск основан фабрикой в этом году.

(Из газеты «Октябрьское знамя» Баймакского района).

но относится к порученному делу. И за свою трудовую жизнь он имеет немало трудовых наград. Он победитель соревнования, награждался неоднократно Почетными грамотами, имеет медали «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

НА СНИМКЕ: бригадир А. С. Акъялов беседует с Ю. Г. Кузиным.

Фото В. УСМАНОВА.

Ответственность будет суровая

Земледельцы района в этом году вырастили плохой урожай зерновых. Много сделано партийными организациями, хозяйственными руководителями по обеспечению сохранности зерна, исключению его ветра при уборке, транспортировке, переработке, недопущению хищений.

Однако есть еще лица, которые в период уборки урожая насыгают из народное добро, крадут зерно нового урожая. Благодаря благородности общественности выявлены два случая хищений.

Так, 3 сентября шофер колхоза «Новый путь» Идрис Крымгужин на тракторе Илячевской бригады, пользуясь бесконтрольностью работников тока, неполностью разгрузил зерно пшеницы и часть его украл, привез и разгрузил во дворе пенсионера Г. Раҳметова. Это хищение своевременно выявлено, из хозяйства Г. Раҳметова похищенное зерно в количестве 320 килограммов изъято и возвращено колхозу. Раҳметов арестован, вскоре представил перед судом.

Работники Хайбуллинского совхоза первыми в районе закончили уборку

урожая. После окончания уборки внимание к сохранности зерна было ослаблено. Воспользовавшись этим, комбайнер Центрального отделения Николай Денисенко 4 сентября после окончания уборки оставил в бункере комбайна 200 килограммов зерна пшеницы и похитил его. Украденное зерно изъято и возвращено союзому, а Н. Денисенко привлекается к уголовной ответственности.

Этих случаев могло и не быть, если бы в указанных хозяйствах была наложена действенная работа по обеспечению сохранности зерна.

Теперь повсеместно за канчивается уборка зерновых. Доля хозяйственных руководителей, специалистов, представителей общественности — принять все меры к закрытию каналов для потерь зерна, обеспечения его сохранности как в поле, так и на токах, складах.

Расхитителей зерна, лиц, попустительствующих этому, ожидает суровая ответственность и не надо забывать об этом.

Я. ТУРУМТАЕВ,
прокурор района,
юрист I класса.

ЭНТУЗИАСТ ТВОРОВОГО ВОСПИТАНИЯ



Александр Михайлович Щипакин более 15 лет работает учителем трудового обучения в Степной восьмилетней школе. Это неутомимый труженик, опытный и знающий педагог. Школьники уважают его за глубокие знания, умелые руки и стремление к творчеству, добрую и требовательность.

Под руководством А. М. Щипакина проведена большая работа по оборудованию школьной мастерской, которая стала одной из лучших в районе. Рабочие места учащихся отвечают их возрастным особенностям, снажены необходимыми инструментами, материалами.

Школьники сами поддерживают образцовый порядок, чистоту. На стенах размещены красиво оформленные учебные плакаты, пособия, стенды «Уголок умельца», «Породы древеси-

ны», уголок по профориентации «Кем быть?». Большое внимание уделено соблюдению правил техники безопасности. Все станки заземлены, инструменты находятся в образцовом состоянии.

Уроки А. М. Щипакина проводят на высоком научно-методическом уровне. На его уроках учащиеся всегда активны.

Занятия проходят живо и интересно. Для каждого урока Александр Михайлович продумывает проблемные ситуации, которые активизируют класс, заставляют учащихся мыслить и работать творчески. Поэтому все задания выполняются охотно, с инициативой.

Все изделия, изготовленные учащимися на уроках технического труда, имеют общественно-полезную значимость. Это инструменты и различные приспо-

собления для мастерской, приборы для хозяйственных нужд школы и сделанные по заказу базового хозяйства, Степного совхоза, (ручки для молотков и напильников, черенки для лопат, мотыги, гайки, болты, ключи, и др.).

Серьезное внимание уделяет учитель культуре труда школьников, учит их бережно относиться к инструментам и материалам. Тщательно следит за точным выполнением приемов работы, соблюдением техники безопасности и порядка на каждом рабочем месте.

Продуманно организует А. М. Щипакин обучение учащихся IV—VIII классов сельскохозяйственному труду, знакомит их с совхозным производством, его основными профессиями.

Учитель умеет увлечь ребят внеклассной работой. Много лет Александр Михайлович ведет кружок «Умелые руки». Изделия, руководимого им кружка, были представлены на районных и республиканских выставках детского технического творчества.

Умело использует А. М. Щипакин возможности трудового обучения и внеклассной работы для профessionальной ориентации школьников. В мастерской оформлены стенды по теме: «Кем быть?», подобрана литература в помощь учащимся по

таким профессиям, как столяра, плотника, слесаря, токаря, механизатора, животновода.

При проведении практической части занятий учитель всегда отмечает, для какой профессии характерны те или иные операции.

Регулярно проводятся встречи с передовиками сельского производства, ветеранами труда, экскурсии на фермы, гараж, ремонтную мастерскую. Многие его воспитанники работают в родном совхозе слесарями, механизаторами, плотниками.

А. М. Щипакин постоянно занимается повышением своей квалификации и активно участвует в работе районного методического объединения учителей технического труда, часто дает открытые уроки, выступает с докладами на семинарах. Коммунист А. М. Щипакин является председателем товарищеского суда.

За большую и плодотворную работу в деле трудового обучения и коммунистического воспитания подрастающего поколения Александр Михайлович награжден Почетными грамотами бюро РК КПСС и исполкома райсовета, районного отдела народного образования.

М. КИТАЕВ,
инспектор РОНО.
НА СНИМКЕ: А. М. Щипакин.

Фото Г. КИДРАСОВОЙ.

Урок Мира

Первого сентября, как и во всех школах страны, во всех классах нашей школы первым уроком был — урок Мира. Неплохо прошел этот урок в третьем классе (учительница Л. А. Фролова). Ребята, прослушав Гимн Советского Союза, сумели ответить на вопрос: «Почему Отечество наше свободное?».

Затем была проведена беседа по тексту «1 июня — день защиты детей» из учебника «Родная речь» 3 класса. После этого Любовь Александровна Фролова рассказала ребятам о письме американской девочки С. Смит, которое она прислала Генеральному секретарю ЦК КПСС. Председателю Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропову и об ответе руководителя нашей коммунистической партии на это письмо.

Затем состоялся деловой разговор о письме советской девочки Тани Фоминой президенту США Рейгану, которое не нашло адресата.

Точный и содержательный ответ дали ребята также на вопрос учителяницы: «А как мы, ребята, можем бороться за мир?».

В заключительной части урока Мира ученики исполнили любимую песню детей не только нашей страны, но и

всего мира «Пусть всегда будет солнце».

В шестом классе (классный руководитель М. С. Каинова) был проведен пионерский сбор, на который был приглашен ветеран Великой Отечественной войны Виктор Антонович Ващенко. Он с волнением рассказал ребятам об ужасах прошедшей войны, призвал пионеров принять активное участие в борьбе за мир, для чего ребятам необходимо хорошо учиться, чтобы в дальнейшем смогли умножить богатства нашей любимой Родины.

В конце пионерского сбора ребята исполнили песню о мире, заверили ветерана войны, чтоложат свои усилия для улучшения своей учебы, собирают металлом и вырученные деньги перечислят в фонд Мира, напишут коллективное письмо Президенту США Рейгану. Вместе с участником Великой Отечественной войны В. А. Ващенко пионеры возложили букеты живых цветов к памятнику погибшим односельчанам в войне.

В других классах также организовано, были проведены уроки Мира, приглашены ветераны Х. Ф. Галеев и ветеран труда М. Я. Мальцев.

Л. ЧИСТИКОВА,
организатор внеклассной работы Маканская средней школы.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Зауральская межрайонная электросеть предлагает всем абонентам погасить задолженность по оплате за электроэнергию до 20 сентября 1983 года согласно показаний

электросчетчика. В случае неоплаты прекращается подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очередности.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

18 сентября

8.00—Время. 8.40—К Дню

работников леса. 9.20—Будильник. 9.55—Служба

Советскому Союзу! 10.55—«Здоровье». 11.35—

Музыкальная передача «Утренний почта». 12.05—Сельский час. 13.05—

Музыкальный киоск. 13.35—Мультифильм. 13.45—«Дядюшкин сон». Телевизионный художественный фильм. По одноименной повести Ф. М. Достоевского. 17.30—Междуродная панорама. 18.15—Сегодня—День работников леса. Принимает участие министр лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР М. И. Бусыгин. 18.45—«Примите

наши поздравления». Концерт. 19.30—Клуб путешественников. 20.30—Время. 21.05—Чемпионат Европы по волейболу. Женщины. Сборная СССР—сборная Голландии. 21.35—Чемпионат Европы по баскетболу. Женщины. 22.15—Чемпионат СССР по футболу. 23.00—Новости.

Дирекция Акъярской средней школы № 2, партийная и профсоюзная организации и весь коллектив учителей выражают глубокое соболезнование корреспонденту газеты «Знамя труда» Чемерчей Н. С., родным и близким по поводу безвременной смерти жены ЧЕМЕРЧЕЙ Валентины Александровны.

Незабываемые каникулы

многие ученики активно участвовали в подготовке школы к новому учебному году, в составе производственной бригады работали на пришкольном участке, помогали родному колхозу в заготовке кормов для общественного скота и на уборке урожая, помогали работникам Усерганского лесничества, собирали лекарственные травы.

Сразу после завершения учебного года в школе были созданы из учащихся 9—10 классов три бригады доя-

рок, которые работали до начала нового учебного года в Абишевской, Мало-Арслангуловской и Сакмар-Назаргуловской молочно-товарных фермах. Многие из них не отстали по итогам работы от старших, опытных доярок колхоза. Особенно высоких производственных показателей добились Фирдаус Аминева, Зилия Илимбетова, Равшания Узбекова, Гульсина Илимбетова, Сария Абдульменова, которые были удостоены Почетных грамот правления,

партийного, профсоюзного и комсомольского комитетов колхоза по итогам трудовой четверти.

В новом учебном году за партии сели 236 учащихся, из них 14 первоклассники. Они начали первый урок — с урока Мира. Старательная учеба, примерное поведение, активное участие во всех полезных общественных делах их будет ответом на заботу партии и правительства нашей страны о детях.

Р. САМИКАЕВА,
организатор внеклассной работы Абишевской средней школы.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Ф. КУДАБАЕВА и С. БАЙГУСКАРОВА. Корректор Ф. БАЙГУСКАРОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Заказ 1370. Тираж 5140.